



《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 纵深推进全国统一大市场建设

新华社北京9月15日电 9月16日出版的第18期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《纵深推进全国统一大市场建设》。

文章强调，建设全国统一大市场，是党中央作出的重大决策，不仅是构建新发展格局、推动高质量发展的需要，而且是赢得国际竞争主动权的需要。我国作为全球第二大消费市场，必须把全国统一大市场建设好，增强我们从容应对风险挑战的底气。

文章指出，纵深推进全国统一大市场建设，基本要求是“五统

一、一开放”。“五统一”，就是统一市场基础制度，特别是实现产权保护、公平竞争、质量标准等制度的统一；统一市场基础设施，打通物流、资金流、信息流，健全现代商贸流通体系；统一政府行为尺度，地方在推动经济发展特别是招商引资时，哪些能干哪些不能干有明确规矩，不能各行其是；统一市场监管执法，明确市场监管行政处罚裁量基准，一把尺子量到底；统一要素资源市场，促进自由流动、高效配置，减少资源错配和闲置浪费。“一开放”，就是持续扩大开放，实行对内对外开放联通，不搞封闭运行。

文章指出，要聚焦重点难点，下决心清除顽瘴痼疾。第一，着力整治企业低价无序竞争乱象。“内卷”重灾区，要依法依规有效治理。更好发挥行业协会自律作用，引导企业提升产品品质。推动落后产能有序退出。第二，着力整治政府采购招标乱象。重点整治最低价中标、以次充好、利益勾连等突出问题。规范政府采购和招标投标，加强对中标结果的公平性审查。第三，着力整治地方招商引资乱象。要制定全国统一的地方招商引资行为清单，明确鼓励和禁止的具体行为。加强招商引资信息披露。第四，着力推动内外贸一体化发展。

畅通出口转内销路径，提高国内国际标准一致性，培育一批内外贸优质企业。第五，着力补齐法规制度短板。持续开展规范涉企执法专项行动。健全有利于市场统一的财税体制、统计核算制度和信用体系。第六，着力纠正政绩观偏差。完善高质量发展考核体系和干部政绩考核评价体系。

文章强调，建设全国统一大市场，既是攻坚战，也是持久战，各地区各部门要从政治和全局高度抓好落实。中央和地方、地方和地方、政府和企业、企业和企业都要加强协调配合，形成推进合力。

宁海三企业荣登宁波企业百强榜 7家上榜制造业百强，5家上榜竞争力百强



本报讯（记者 曹维燕 通讯员 王微）近日，宁波市企业联合会、宁波市企业家协会、宁波市工业经济联合会联合发布2025宁波企业百强榜。宁海县多家企业表现抢眼，得力集团、东方日升、双林汽车三家企业跻身2025宁波市综合企业百强，展现出我县企业强劲的发展势头。

本次榜单包括一份主榜单和三份分榜单。在“2025宁波市综合企业百强”主榜单中，得力集团有限公司以460.1025亿元营收位列第13位，东方日升新能源股份有限公司以202.3935亿元营收排名第37位，宁波双林汽车部件股份有限公司以49.105亿元营收居第92位。在制造业百强榜单中，宁海企业同样表现优异：得力集团位居第7，东方日升排名第24。此外，宁波双林汽车部件股份有限公司、宁波卡倍电气技术股份有限公司、建新赵氏科技股份有限公司、奇精机械股份有限公司、宁波如意股份有限公司等一批企业齐齐上榜，共同筑牢宁波“制造立市”的坚实基础。

在衡量企业创新能力和成长潜力的“2025宁波竞争力企业百强”榜单中，宁海企业占据5席，包括宁波双林汽车部件股份有限公司、宁波如意股份有限公司、建新赵氏科技股份有限公司、奇精机械股份有限公司和宁波普利凯建筑

股份有限公司，彰显了宁海企业在专业化赛道上的强大竞争力。

宁波企业百强榜旨在发挥头部企业在产业链引领、创新链突破和供应链稳定中的支柱作用。作为地方工业发展的主力军，宁海这批企业上榜，既是对企业创新实力的认可，也是宁海聚焦新质生产力、推动制造业高质量发展的生动体现。当前，宁海正全面构建“365”现代制造业体系，着力做强“文化+健康”“模具+精密制造”“绿色新能源+新型储能”三大主导赛道，积极布局低空经济、人形机器人等未来产业。未来，宁海将进一步强化企业科技创新主体地位，完善创新企业梯度培育机制，支持龙头企业牵头组建创新联合体，推动产学研深度融合。同时，持续推进教育、科技、人才一体化改革，着力破解创新链条上的堵点难点，充分激发各类主体创新活力，为奋力夺取“科技创新鼎”与“浙江制造天工鼎”、构建具有宁海特色的现代化产业体系注入持续动能。

此外，一同公布的第二十四届宁波市优秀企业家和2025宁波市企业家创新创业奖名单中，宁波力洋酒业有限公司总经理王肖峰凭借其创新精神和创业实践，成功入选2025宁波市企业家创新创业奖名单。

2026年度城乡居民基本医保参保缴费启动

本报讯（记者 屠以撒 通讯员 卢赛男）昨日上午，全市召开“全民医保城市”建设推进会暨2026年度城乡居民基本医保参保动员部署视频会议。会后，我县就做好参保工作进行详细部署，要求做到抓实、抓细、抓扣。县委常委、副县长郭文魁参加。

近年来，我县医疗保障各项工作进展顺利，运行平稳，基本形成了以基本医疗保险为主体，生育保险、长期护理保险为辅，大病救助、商业健康保险为补充，医疗救助托底的多层次医疗保障体系。本县户籍人口基本医保参保率持续稳

定在99.5%以上。会上，县医保局对2026年度城乡居民基本医保和“天一甬宁保”政策进行了解读，明确了下步重点工作安排；国家税务总局宁海县税务局对2026年度城乡居民基本医疗保险缴费工作进行了部署。

据悉，2026年度宁海城乡居民医保集中参保期持续至2025年12月25日，缴费截止时间为12月26日。在集中参保缴费期内完成2026年度居民医保参保缴费的人员，待遇享受期为2026年1月1日至2026年12月31日。

记者从会上了解到，今年的城

乡居民医保参保缴费有部分变化。其一是保费变化，成年人个人缴费额度为800元、0-6周岁婴幼儿个人缴费为630元、中小学生和其他未成年人个人缴费为320元、大学生个人缴费为200元。其二是扩大参保对象覆盖范围，非本县户籍人员可持本县有效居住证、港澳台居民居住证或外国人永久居留身份证参加居民医保。非本县户籍新生儿可凭出生医学证明和父母一方本县有效居住证参加居民医保；其他非本县户籍学龄前儿童也可由父母一方持本县有效居住证和户口本参加居民医保。

同时，自2026年度开始，对除新生儿、医疗救助对象等特殊群体外，未在集中参保期参保缴费的居民，设置参保后固定等待期3个月，其中未连续参保的，缴费每多断缴1年，在固定等待期基础上增加变动等待期1个月。也就是说未在此次集中参保期参保缴费的居民，2026年年中补办参保缴费手续时将面临至少3个月待遇等待期，等待期内发生的医疗费用不能报销。

此外，2026年度“天一甬宁保”参保也已开始，年缴费标准与往年一样。

国庆中秋假期首日火车票开售

本报讯（记者 周韵健 通讯员 金倩倩）昨日，记者从铁路部门获悉，按照提前15天预售的规定，国庆中秋假期首日火车票于9月17日开始发售，假期最后一日返程票于24日发售。

据悉，今年国庆中秋双节合并放假8天，铁路部门预计旅游、探亲、学生客流等出行需求交织叠加，铁路客流呈现总量大、首尾时段高度集中和“首尾长途多、中间中短途多”的特点，部分区间和时段客流高度集中。根据往年情况来看，宁海至北京、上海、杭州、南京、温州、厦门等热门城市的车票较为紧张。铁路部门将实时分析数据，按照要求加开临时旅客列车，并优化售票策略，动态调整票额投放，最大限度满足旅客假日购票出行需求。建议旅客用好候补

购票、起售提醒等功能，在直达车票售罄的情况下，可选择同车接续、中转换乘等方式购票出行。

值得注意的是，10月1日起，全国铁路旅客运输领域将全面使用电子发票，不再提供纸质报销凭证。旅客在行程结束或者退票、改签业务办理之日起的180日内，可通过中国铁路12306网站（含12306APP）或车站售票窗口（不含客票代售点）、自动售票机申请开具电子发票。近期，国铁集团对儿童、残疾军人、伤残人民警察、消防救援人员等旅客购票优惠措施进一步优化，动车组列车优惠（待）票价计算基础由公布票价改为执行票价，优惠下限为公布票价的4折，同时优化调整动车组列车儿童票相应席别的优惠幅度。



缙城好男儿 启程赴军营

从戎报国英雄志，建功立业正当时。昨日清晨，全县18个乡镇（街道）的入伍新兵，身穿崭新的军装，头戴大红花，带着对军营的向往和亲人的嘱托，开启他们人生中难忘的军旅生涯。图为宁海新兵在宁波火车站广场穿过从戎门。

（记者 李江林 摄）

宁波宁海海事处多举措护航开渔 全力守护商渔船航行安全



本报讯（记者 何飞燕 通讯员 吴迪 张瀚鲲）昨日，东海海域开渔，宁波宁海海事处在做好渔船航线引导的同时，保持多方联动、优化资源配置、提升保障能力，全力守护商渔船航行安全，防范碰撞风险。

为应对渔船集中出港带来的通航压力，宁海海事处主动联合渔政

部门等涉海单位，开展联合巡航，维护水上交通秩序，引导船舶航行。前期，宁波宁海海事处结合历史数据与气象预报，精准预判出港高峰时段及易拥堵水域，明确各单位分工，形成“信息互通、快速响应”的联动机制。渔船出港期间，海事人员通过超视距摄像头实时监控水域船舶动态，利用船用甚高频设备提醒渔船与商船保持安全距离；执法船艇在重点航道巡航，及时劝离碍航渔船。同时，向渔民普及避碰规则，从源头降低风险，有效保障了水域安全畅通。宁海海事处还运用海巡

艇、无人机等现代化设备加强重点区域巡航，实现监管“零死角”。

为缓解锚地资源紧张问题，宁海海事处联合农业农村局、码头等单位，在电煤船舶进出港航道外规划2.5平方公里水域为临时锚泊区，可容纳200余艘渔船同时锚泊，并与渔政、港航等部门签订共建共享协议，精细划分待泊区与作业区，兼顾渔船锚泊需求与商船通航效率。

此外，宁海海事处还将“商渔船船长互登轮”活动纳入到开渔前安全准备工作，双方在登轮交流中，围绕航线交叉、渔区通航等高频风险

场景展开深入沟通，明确避碰规则在实际操作中的应用细节，确定渔船作业时信号显示规范、商船途经渔区减速鸣笛等具体共识。自9月以来，共组织4次模拟训练，覆盖30余艘船舶、140余名船员，提升船员实操能力与应急处置水平。

“为保障商渔船航行安全，我们联合各部门，在开渔前通过专项检查、完善各项准备，全力确保航道畅通，让每一位渔民平安出海、平安归来。”宁海海事处象山港海巡执法大队大队长薛栋梁表示。



2025自在宁海·红妆音乐节即将启幕

当百年红妆遇见超燃音浪，这不是穿越，是宁海给你的惊艳假期。10月6日—10月7日，2025自在宁海·红妆音乐节即将在天明湖公园（宁海城市广场）启动，用一场音乐大秀打破次元壁，让传统与现代碰撞，让音乐与非遗交融。

本次音乐节演出阵容庞大，汇聚了众多实力音乐人与乐队，还穿插有“十里红妆”婚俗表演，让你感受宁海非遗独特的魅力。

扫二维码了解更多信息 扫二维码进入购票页面

